

XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Продолжение доклада тов. Н. С. Хрущева

Об обязанностях членов партии

Чтобы еще выше поднять авангардную роль членов партии в строительстве коммунизма, необходимо дать в Уставе более полное определение обязанностей членов партии и дополнить соответствующий параграф новыми пунктами.

Предлагается, прежде всего, записать, что член партии обязан всемерно охранять единство партии, как главное условие силы и могущества партии.

Забота об охране единства партии — первейшая обязанность коммуниста. Поэтому будет совершенно правильным изложение обязанностей членов партии начать с этого основного требования.

Источником могущества нашей партии и ее великих побед всегда являлся и будет являться нерушимое единство и монолитность партийных рядов. Не случайно враги партии — троцкисты, бухаринские предатели и изменники не раз пытались внести раскол в ряды партии и поколебать ее единство. Наша партия под сталинским руководством разбила врагов все попытки врагов ленинизма нарушить единство партийных рядов.

Свой XIX съезд Коммунистическая партия встретила как никогда монолитную, сплоченную, единую и могучую, тесно спаянную вокруг Центрального Комитета и своего гениального вождя и учителя товарища Сталина. (Продолжительные аплодисменты).

За годы, прошедшие после XVIII съезда, партия выросла и закалилась в борьбе с трудностями войны и послевоенного времени. Истекший период характеризуется дальнейшим укреплением партийных организаций, развитием внутрипартийной демократии.

Однако уровень партийно-политической работы все еще отстает от требований жизни, от задач, выдвигаемых партией. В работе партийных организаций имеются недостатки и ошибки.

В отчетном докладе товарища Маленкова о работе Центрального Комитета вскрыты имеющиеся в работе партийных организаций недостатки и ошибки, отрицательные, а подчас и болезненные явления и намечены пути их устранения и преодоления.

Необходимо поставить в центр внимания всех партийных организаций, всех коммунистов настойчивую борьбу за выполнение партийных и государственных решений и директив, в которых воплощается политика нашей партии. Надо всемерно повышать боеспособность каждой партийной организации, еще больше укреплять партийную и государственную дисциплину, улучшать организационную работу, поднимать активность коммунистов в борьбе с недостатками, имеющими место в жизни и работе партийных организаций.

Назрела необходимость предусмотреть в Уставе, что члены партии обязаны быть активными бойцами за выполнение партийных решений.

Следует отметить, что у нас имеется немало членов партии, формально, пассивно относящихся к претворению в жизнь партийных решений. К сожалению, есть коммунисты, которые на словах выражают свое согласие с партийными решениями, а на деле кладут их под сунко, равнодушно относятся к порученному делу, мало проявляют заботы и энергии, чтобы обеспечить успешное выполнение поставленных задач.

Таких работников не тревожит то, что решения партии и Правительства на порученном им участке выполняются неудовлетворительно. Они работают с плюсом, без энергии, не проявляют инициативы и настойчивости. То, что можно с успехом сделать сегодня, такие работники откладывают «на завтра» и нередко живое дело топят в бумаги.

Некоторые руководители партийных организаций недостаточно ведут борьбу против тех, кто формально относится к партийным директивам, слабо ведут работу по воспитанию кадров в духе высокой ответственности за порученное дело.

Формальное, пассивное отношение к решению партии является большим злом, с которым партия должна решительно бороться. Такое отношение коммунистов к партийным решениям ослабляет боеспособность партии. Поэтому необходимо записать в Уставе, что формальное, пассивное отношение к решению партии несовместимо с пребыванием ее в рядах.

Другое зло, которое имеет место в нашей партии, состоит в том, что часть коммунистов неправильно полагает, будто у нас в партии имеется две дисциплины — одна для рядовых членов, другая — для руководителей.

Имеется немало работников, которые считают, что законы писаны не для них. Возомнив, что им все позволено, такие работники превращают подведомственные им предприятия или учреждения в свою вотчину, где заводят свои «порядки», свою «дисциплину», отбрасывая прочь дисциплину государственную. Они не считаются с решениями партийных организаций, с мнением партийной массы. Там, где орудуют такие бюрократы с партийным билетом в кармане, имеется много всяких безобразий.

Понятно, что партия не может мириться с таким барским, антипартийным представлением о дисциплине. Это зло надо также решительно выкорчевывать, так как оно подрывает партийную и государственную дисциплину, и наносит

тем самым серьезный ущерб интересам партии и государства.

Интересы партии и государства требуют повышения чувства ответственности каждого коммуниста за порученное дело, на каком бы посту он ни находился, строжайшего соблюдения партийной и государственной дисциплины, которая должна быть одинакова для всех членов партии, независимо от заслуг и занимаемых ими постов. Необходимо записать в Уставе, что нарушение партийной и государственной дисциплины является большим злом, наносящим ущерб интересам партии, и потому несовместимо с пребыванием в ее рядах.

Товарищи!

Партия всегда придавала огромное значение делу развития критики и самокритики и особенно критики снизу, выявление недостатков и борьбе с настроениями парадного благополучия и успехами в работе. Сила нашей партии в том и состоит, что она не боится критики и в критике своих недостатков черпает энергию для дальнейшего продвижения вперед.

Однако следует признать, что в партийных организациях еще и до сих пор имеет место недооценка критики и самокритики в жизни партии и государства. Некоторые работники, будучи облечены доверием партии и поставлены на ответственные посты, не делают для себя выводов из многократных указаний партии о необходимости развивать критику и самокритику, замазывают ошибки и недостатки, создают обстановку пародного благополучия и самоуспокоенности. Критика и самокритика нередко встречаются на своем пути упорное сопротивление со стороны некоторых «лакированных» коммунистов.

Выявилось, что немало вреда причиняют партии коммунисты, которые без конца кричат о своей преданности партии, а на деле не допускают критики снизу, глушат ее.

Зажимники критики применяют самые разнообразные формы и методы преследования за критику. Можно встретить факты, когда честных людей, хороших работников увольняют с работы только за то, что они выступали против недостатков, когда людям, критиковавшим отдельных работников, создают невыносимые условия. Имеются даже случаи, когда отдельные руководящие работники товарищей, выступивших с правильными критическими замечаниями, угрозами заставляют каляться и давать обязательства, что они больше не будут выступать с критикой недостатков.

Нужно отметить, что иногда такие уродливые явления происходят на виду у партийных организаций и даже при попустительстве руководителей партийных организаций, которые обязаны бороться с малейшими проявлениями зажимки критики. Это видно на примере некоторых партийных организаций Ростовской области, где существовала недооценка самокритики, не было создано необходимых условий для развертывания критики снизу. Это привело к тому, что в отдельных партийных организациях бороться с коммунистами, которые выступали с критикой недостатков, как это было, например, в Железнодорожном районе г. Ростова.

Ростовский горком и обком партии, имея сигналы о том, что отдельные руководители Железнодорожного района партии, будучи связанными с ворами и взяточниками, преследуют коммунистов, вскрывающих злоупотребления, своевременно не пришли необходимых мер, пресупники продолжительное время оставались неизменными. Решением Центрального Комитета партии виновные в зажиме критики и других злоупотреблений были исключены из партии и привлечены к судебной ответственности.

Самая решительная борьба должна быть развернута с теми, кто тормозит развитие критики и самокритики. Только в обстановке всемерного развития самокритики и критики снизу мы можем успешно преодолевать и сметать все препятствия на пути нашего продвижения к коммунизму.

Товарищи Сталин учит, что самокритика нужна нам, как воздух, как вода, что без нее, без самокритики, наша партия не могла бы двигаться вперед, она не могла бы ликвидировать наши недостатки. Самокритика лежит в самой основе нашей партии. Коммунистическая партия является направляющей и организующей силой советского общества, она является правящей партией в нашей стране. Товарищи Сталин указывает, что мы сами должны вскрывать и исправлять наши ошибки, если хотим держаться вперед, что их некому больше вскрывать и исправлять. Самокритика должна быть одной из серьезнейших сил, движущих вперед наше развитие.

Практика показывает, что одних разрешений критики недостаточно. Будет совершенно правильным записать в Уставе, что член партии обязан развивать самокритику и критику снизу, выявлять недостатки в работе и добиваться их устранения, борясь против парадного благополучия и усвоения успехами в работе. Надо взять под защиту Устава членов партии, выступающих с критикой недостатков в работе, предлагаются записать в Уставе, что член пар-

тии обязан быть правдивым и честным перед партией, не допускать скрытия и искащения правды и что неправдивость коммуниста перед партией и обман партии являются тяжчайшим злом и несовместимы с пребыванием в рядах партии.

Следует также предусмотреть в Уставе, что член партии обязан соблюдать партийную и государственную тайну, проповедовать политическую бдительность, что разглашение партийной и государственной тайны является преступлением перед партией и несовместимо с пребыванием в ее рядах.

Подбор кадров приводит к засорению аппарата отдельных предприятий и учреждений недостойными работниками, жуликами и проходимцами, создает благоприятную почву для разного рода злоупотреблений.

Некоторые руководители организаций, вместо строгого соблюдения требований о правильном подборе кадров по политическим и деловым качествам, стремятся к тому, чтобы окружить себя угодниками, подхалимами, неспособными людьми, а честных, бдящих за дело работников, борющихся с недостатками, выживают.

Понятно, что такой подбор работников ничего общего не имеет с принципами, установленными нашей партией, и наносит ущерб партии.

Задача состоит в том, чтобы поднять на более высокий уровень работу по подбору кадров во всех звеньях партийного, государственного и хозяйственного аппарата, повысить ответственность руководителей предприятий, организаций и учреждений за правильный подбор работников.

В Уставе необходимо указать на обязанность членов партии неуклонно проводить указания партии о правильном подборе кадров из по политическим и деловым качествам и записать, что нарушение этих указаний, подбор работников по признакам приятельских отношений, личной преданности, землячества и родства, несовместимо с пребыванием в партии.

Включение в Устав партии этих новых пунктов об обязанностях членов партии отражает собой рост политической зрелости и активности коммунистов, свидетельствует о широком развитии внутрипартийной демократии, составляющей отличительную особенность развития нашей партии. Эти дополнения направляемы на еще больший подъем самодеятельности партийных масс. Они вызовут новую активность коммунистов и являются важным средством повышения всей организационной и политической работы партийных организаций с тем, чтобы имеющиеся в руках партии и государства материальные и духовные силы и

средства были использованы с наибольшей эффективностью для ускорения темпов продвижения нашей страны к коммунизму.

Дальше необходимо остановиться на дополнениях о порядке рассмотрения вопросов об исключении из партии членов, если они являются членами выборных руководящих партийных органов. Предлагается установить, что первичная партийная организация не может принимать решения об исключении из партии коммуниста, если он является членом ЦК Компартии Советского Союза, ЦК Компартии Союзной республики, обкома, окружкома, горкома, райкома и ячейки партии.

Вопрос об исключении члена ЦК Компартии Союзной республики, крайкома, обкома, окружкома, горкома, райкома партии из состава партийного комитета или из членов партии должен решаться на пленуме соответствующего комитета, если пленум двумя третями голосов признает это необходимо.

Предлагается записать, что вопрос об исключении члена ЦК Компартии Советского Союза из состава ЦК или из членов партии решается съездом партии или в промежутках между съездами — Пленумом ЦК Компартии Советского Союза большинством двух третей членов Пленума ЦК. Исключенный из ЦК автоматически заменяется кандидатом в члены ЦК в порядке, установленном съездом при выборах кандидатов в члены ЦК.

Эти дополнения говорят о том, что ответственность членов партии, избранных в руководящие партийные органы, свидетельствует о широком развитии внутрипартийной демократии, составляющей отличительную особенность развития нашей партии.

Партийные организации в качестве меры партийного взаимодействия переводят отдельных членов партии в кандидаты, но эта мера выяснения не определена в установленном порядке. Предлагается записать на Уставе, что в необходимых случаях в качестве меры партийного взаимодействия парторганизации с тем, чтобы имеющиеся в руках партии и государства материальные и духовные силы и

О правах членов партии

Наша партия всегда придавала и придает большое значение последовательному проведению в жизни внутрипартийной демократии. В своей внутренней жизни Коммунистическая партия строго сочетает принцип централизации с выборностью всех руководящих партийных органов, их подотчетностью и сменяемостью.

В существующем Уставе в первом пункте параграфа о правах членов партии записано, что член партии имеет право участвовать в свободном и деловом обсуждении на партийных собраниях или в партийной печати практических вопросов партийной политики:

б) критиковать на партийных собраниях любого работника партии;

в) избирать и быть избранным в партийные органы;

г) требовать личного участия во всех случаях, когда выносится решение о его деятельности или поведении;

д) обращаться с любым вопросом и заявлениям в любую партийную инстанцию вплоть до ЦК Коммунистической партии Советского Союза.

О кандидатах в члены партии

Остановимся на дополнениях в главе Устава о кандидатах в члены партии.

Согласно Уставу, все лица, желающие вступить в партию, проходят кандидатский стаж, необходимый для того, чтобызнакомиться кандидату с программой, Уставом, тактикой партии и обеспечить парторганизации проверку личных качеств кандидата.

Эти требования многие партийные организации выполняют неудовлетворительно, плохо помогают кандидатам в подготовке к вступлению в члены партии и не занимаются проверкой их личных качеств. Поэтому кандидатский стаж является неотъемлемым правом каждого члена партии, вытекающим из внутрипартийной политики.

Определение в Уставе прав членов партии свободно и по-деловому обсуждается на партийных собраниях или в партийной печати практических вопросов партийной политики.

Предполагается, что в установленном порядке, кроме кандидатского стажа, вступление в члены партии не может быть признано законным, если кандидат не прошел кандидатский стаж с тем, чтобы кандидатский стаж был для вступающего в ряды партии школой партийного воспитания и закалки.

В связи с этим необходимо в главе Устава «Кандидаты в члены партии» указать, что партийная организация обязана помочь кандидатам подготовиться к вступлению в члены партии. По истечении кандидатского стажа парторганизация должна рассмотреть вопрос на партийном собрании о кандидате в члены партии. Если кандидат партии не смог достаточно проявить себя по признакам, которые парторганизация признает уважительными, первичная парторганизация может продлить ему кандидатский стаж на срок не более одного года.

В тех же случаях, когда за время прохождения кандидатского стажа выяснилось, что по своим личным качествам кандидат партии недостоин быть принят в члены партии, парторганизация признает кандидатом недостаточно компетентным.

С другой стороны, имеется немало примеров, когда партийные организации,

переходя к вопросам о высших органах партии.

О сроках созыва съездов партий и пленумов Центрального Комитета партии

Целесообразно установить следующие сроки созыва съездов партии и пленумов Центрального Комитета — не менее одного раза в четыре года, а пленумы Центрального Комитета — не менее одного раза в шесть месяцев.

Съезды предполагаются созывать не реже

одного раза в четыре года, а пленумы Центрального Комитета — не менее одного раза в шесть месяцев.

Съезды предполагаются созывать не реже

одного раза в четыре года, а пленумы Центрального Комитета — не менее одного раза в шесть месяцев.

Съезды предполагаются созывать не реже

одного раза в четыре года, а пленумы Центрального Комитета — не менее одного раза в шесть месяцев.

Съезды предполагаются созывать не реже

